

习近平同黎巴嫩总统奥恩就中黎建交 50 周年互致贺电

# 新华每日电讯

新华通讯社主管主办

2021 年 11 月 10 日 星期三 辛丑年十月初六

新华通讯社出版



近日，浙江省首座综合性城市体育公园——大运河亚运公园竣工，计划 12 月份正式对外开放。新华社记者黄宗治摄

今日 12 版 总第 10542 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

## 人民的江山

写在中华苏维埃共和国成立九十周年之际

新华社记者沈锡权、郭强、赖星

1931 年 11 月 7 日，赣南瑞金，谢家祠堂。

一批来自五湖四海、风华正茂的人们，健步走进庄严的会场，宣告中华苏维埃共和国临时中央政府成立！中国共产党创建的红色政权首次以国家形态登上中国政治舞台。

当夜，数万群众提灯游行、燃放焰火欢庆。

中国历史上一个全新的政权呱呱坠地。

人民共和国，根脉从这里来。

**“埃政府”，政权的本色是为人民**

瑞金叶坪，“一苏大”旧址。

阳光为旧址披上淡淡的金色，有着 400 余年历史的谢家祠堂静静矗立，一批批来自各地的游客前来瞻仰先辈事迹、聆听建政传奇。

1931 年 11 月，谢家祠堂被布置成庄严的会堂，劳苦大众和红军代表步入其中，参加中华苏维埃第一次全国代表大会，宣告中华苏维埃共和国临时中央政府成立。

与谢家祠堂一河之隔的洋溪村，年过九旬的钟香娣说，苏区百姓亲切地把苏维埃政府称为“埃政府”。在当地方言中，“埃”就是“我”的意思，“埃政府”意为“我们的政府”。

昔日的家族祠堂成为人民殿堂。

中央苏区史专家、江西赣州市委党史研究室一级调研员胡日旺说：“中华苏维埃共和国是我国历史上第一个全国性的工农民主政权，人民开始成为国家的主人。”

“苏维埃（部）政权是属于工人、农民、红军兵士及一切劳苦民众的。”《中华苏维埃共和国宪法大纲》明确揭示——人民，是这个红色政权真正的主人。

让人民当家作主，这是中国共产党自成立之日起就为之奋斗的目标。90 年后，走进谢家祠堂，人们依然能直观感受到这一政权的人民本色。

劳动人民委员部、土地人民委员部、教育人民委员部……在 500 余平方米的祠堂内，一个个冠以“人民”称号的“部委”，分处在木板隔成的小间内。

“人民地位之高亘古未有。”“一苏大”旧址讲解员邓张珊对游客说。

人民的江山，人民当家作主。“人民政府”的名和实，从此一脉相承。

**人民民主，在这里播下种子**

凌晨四点，陈隆梅就起床了，骑着环卫车上班开始一天的清扫。

## 新华全媒头条

她是江西赣州一家环卫公司清扫班班长，也是第十三届全国人大代表。全国两会期间，她和来自全国各地的人大代表一起，走进人民大会堂共商国是。

瑞金，是人民代表大会制度的发源地，人民从这里开始登上国家议政殿堂。

90 年前，各地 610 名代表齐聚瑞金，选举产生了中华苏维埃共和国临时中央政府。

这个新生红色政权实行工农兵代表大会制度，广泛吸收工农群众代表参加政权管理。从 1931 年 11 月到 1934 年 1 月，中央革命根据地进行三次民主选举，许多地方参加选举的人占选民总人数的 80% 以上。

千百年来，在中国这片古老土地上，从未发生这样的变化。

从工农兵代表大会到人民代表大会、从“人民民主”到“全过程人民民主”……人民民主的种子在这片土地上生根发芽，长成中国特色社会主义民主政治制度的参天大树。

人民民主，既实现于登上国家议政殿堂参政议政，也体现为深入基层问需于民、问计于民。

距叶坪“一苏大”旧址不远处，叶坪镇人大代表联络工作站分外热闹。

“村里遭遇旱情，希望加强水利设施建设。”“好日期间，摊点、车辆乱摆乱停，影响出行安全。”……每月 7 日，是叶坪镇人大代表选民接待日。面对群众提出的问题，镇人大代表沈建华耐心倾听、仔细记录，努力做到件件有答复、事事有回应。

从乡情民意，到国家大政，都体现着人民民主。

**为民谋福，见证不变的初心使命**

一边是土木结构的革命旧址，很多陈设依然保留着当年模样；一边是一排排靓丽的两三层小楼，与桂花树、樟树等相互掩映……

瑞金叶坪革命旧址群和叶坪新村相距几百米，时间跨越 90 年。

“当年，我爷爷在那里生活了一辈子，如今我们住上三层半小楼，变化太大了！”望着不远处的旧址群，叶坪新村 60 多岁的村民谢佰林感叹。

旧址新村，映照初心。

90 年前，在叶坪“一苏大”旧址，刚刚成立的中华苏维埃共和国在宪法大纲中明确“以消灭封建制度及彻底的改善农民生活为目的”，开始了治国安民的伟大预演。

打土豪分田地，成立耕田队、犁牛站、消费合作社，实行免费教育，开展卫生防疫运动……一系列改善民生之举，让苏区人民生活不断改善。

苏区群众说：“共产党真正好，什么事情都替我们想到了。”

革命为民，发展为民。

瑞金沙洲坝，中华苏维埃共和国内务人民委员部交通管理局旧址，一份《中央政府修路计划》所附的干路图上，以瑞金为中心的 22 条干路向四周延伸。

赣南，曾是偏远的代名词。

今天，一张四通八达的立体交通网在这里铺开：县县通高速、村村通客车、组组通水泥路，京九、昌赣、兴泉、赣深等铁路和高铁交会贯通，机场开通国际航线，老区正成为对接粤港澳大湾区的开放前沿。

继往开来，奋斗不止。

改造危旧土坯房、升级农村电网、启动安全饮水工程、发展特色产业……如今，随着若干意见的实施和脱贫攻坚的开展，赣南山乡迎来巨变。

兴国县马良村，李吉元家三层新楼中，电视、冰箱、洗衣机等一应俱全。

他的爷爷李昌英是毛泽东同志在《兴国调查》中访谈的八位农民之一，当时年景好时家里能收十七石谷，但每年要吃四十石谷，不够的只能靠番薯补充，除逢年过节外吃不上肉。

(下转 3 版)

# 从进博会把脉中国经济发展新动向

新华社记者  
舒静、于佳欣、周圆、龚雯、胡洁菲

被置于聚光灯下的中国经济，发展态势始终引人瞩目。

进博会是观察中国经济的窗口。走在偌大的展馆中，随处可见涌动人潮、首发首秀轮番登场，合作共识不断达成，人们真切感受到中国经济的暖意和新意。

## 超大市场的魅力：消费引擎依旧动力强劲

观察几届进博会的“老朋友”，会发现一个变化，不少企业的展位面积在悄

然生长。

100 平方米、150 平方米、200 平方米，四年“全勤”企业纽仕兰展位面积不断扩展，投入成本越来越高。资生堂同样如此，与第一年参展相比，今年展区面积接近翻了一倍。

近八成此前参展的世界 500 强及行业龙头企业纷纷“回头”之外，不少新朋友也慕名而来。一位不远万里、宁愿隔离 21 天也要来进博会寻找机会的参展商认为，“进博会是将创新概念引入新市场的最佳平台”。

意大利驻华大使方澜意介绍，今年意大利企业参展数量比去年增加了 30%，这样一种大规模的参与，清楚地表明了意大利对中国市场的重视。

一年比一年更强劲“磁力”的背后，究竟有什么秘密？

14 亿多人口、超 4 亿中等收入群体，如此庞大的市场和强大的购买

力，是助推中国经济增长的主引擎，也是提振世界经济的信心所在。

从 578.3 亿美元到 711.3 亿美元，再到 726.2 亿美元，前三届进博会累计意向成交额连年增长。中国消费者“买全球”的实力，令全球客商印象深刻。

数量增长之外，更重要的是，消费将推动新供给、新产业的发展，实现投资增长，牵引作用、倍数效益日益凸显。

去年进博会上，卡赫首发商用视觉 AI 智能清洁机器人，今年春节前，这款机器人就投入到了上海虹桥高铁站的智能清洁、杀菌消毒作业中。

“对我们而言，中国是最重要的战略市场之一，谁也不想错过。”进博会的“老朋友”卡赫大中华区总裁唐晓东说，2020 年，企业突破 30 亿元销售规模，出口和国内市场双双创下历史

新高。2021 年初，集团继续加大对中国的投资，增资达一个多亿元。

“我们坚信，参加进博会是在中国长期发展外企的不二选择。”贺利氏大中华区总裁艾周平说，“持续参加进博会，打开我们更多新产品进入中国市场的大门，也让我们坚定长期深耕中国市场的信心。”

全球展商“用脚投票”背后，源于这样的信心：中国经济健康发展的基本面不会改变，消费提质升级的总势头不会改变，消费长期向好的大趋势不会改变。

## 转型升级的大势：坚定迈向高质量发展

面对经济增速放缓，海外不乏质疑和担忧，中国经济转型升级会走“回头路”吗？(下转 2 版)



新华社记者  
李凤双、范世辉、秦婧、杨帆

“我们的家乡，要办冬奥会了”

四个张家口人的冬奥情缘

# “我们的家乡，要办冬奥会了”

11 月 9 日，任鑫(中)在太舞滑雪场给学员授课。

新华社发

2022 年北京冬奥会重要的配套服务保障项目，近三年累计超 2 万名建设者参与建设工作。

39 岁的张家口人陆凤媛正是其中之一。原本在北京工作的她得到在家乡工作的机会。“当时听说小镇是 2022 年北京冬奥会保障项目，内心非常激动。”

陆凤媛说：“我热爱滑雪，能参与到冬奥项目中来，感觉非常荣幸和自豪。”(下转 7 版)

## 滑雪教练：把爱好变成事业太快乐了

在张家口崇礼冬奥核心区的太舞雪场，任鑫正在帮助滑雪“小白”与冰

雪“交朋友”，看着他们从步履犹疑到飞驰而下，是任鑫最有成就感的事。

“曾经的我还为走不出大山而焦虑。如今，冬奥会开在家门口，我感觉世界正向我招手。”25 岁的任鑫是土生土长的崇礼人，祖祖辈辈靠种地为生。在冰雪产业浪潮下，他开始接触滑雪，如今是太舞滑雪场一名专业滑雪教练。

2015 年 7 月，北京携手张家口获得 2022 年冬奥会举办权。观看电视直播得知这一消息的任鑫热泪盈眶。他知道，不曾被人关注的家乡将被全世界熟知。

“以前崇礼人都怕雪，一下雪就封路，上不了山，进不了城。现在白雪成了‘金饭碗’。”任鑫说，如今全家人在不同雪场工作。

在任鑫眼中，滑雪教学的时候可

以和不同的人交朋友，与他们分享喜悦与热爱。“我喜欢滑雪，从踏上雪板融身白色世界的那一刻，就是我自己，能把爱好变成事业太快乐了！”任鑫说。

目前，任鑫持有《瑞士(SSSA)单板国际证书》等系列证书，今年更是被太舞滑雪学校选拔为内训师，这个已成为金牌滑雪教练的“山里娃”还有大梦想：“我还想去瑞士看看，去新西兰提升一下，了解更多的国际滑雪技巧。最重要的是，要多学点英语，冬奥会的时候面对外国友人可不能露怯！”

## 视觉设计：参与冬奥项目深感荣幸和自豪

初冬雪落，冬奥核心区的太子城冰雪小镇变身雪世界。这个建筑群是

# 煤炭最高日产量创近年新高 保群众温暖过冬

## 能源保供

新华社北京 11 月 9 日电(记者戴小河)今年下半年以来，煤炭供应偏紧，价格高涨。冬春两季又是煤炭消费高峰，需求还将进一步增加。10 月以来，各煤企推进煤炭保供稳价，产量持续增加，煤炭现货价格大幅回落，确保能源安全保供和人民群众温暖过冬。

## 优质产能充分释放

立冬以来，气温骤降。

位于山西朔州的中煤集团平朔东露天矿，夜里气温低至零下 18 摄氏度，但矿上依然热火朝天。一台台重型卡车将

一车车原煤运到破碎站，经选煤厂洗选后装车运往全国各地。

面对煤炭供应紧缺的严峻形势，中煤集团所属煤炭生产企业开足马力生产，除保证长协煤合同的兑现外，还新增 1970 万吨的保供任务，对应东北三省、京津冀、广东、福建等重点保供地区。

中煤集团销售公司营销部经理胡建宏说，今年 1 月至 10 月，公司煤炭产量 1.79 亿吨，同比增长 10%；煤炭销量 3.05 亿吨，同比增长 13%。

千里之外的煤都乌海，国家能源集团旗下各煤矿设备轰鸣、重卡穿行，干部员工坚守一线。

作为我国最大的煤炭生产企业，国家能源集团 1 月至 9 月完成煤炭

产量 4.1 亿吨，同比增长 4.6%；煤炭销量 5.7 亿吨，同比增长 9%。

煤炭是我国目前的主体能源，在国家能源供应中发挥着重要的基础和兜底保障作用。随着我国北方地区陆续进入供暖季，国务院各相关部门、各大能源央企采取一系列举措，确保今冬明春煤炭供应。

国家矿山安监局筛选出 153 处符合安全增产保供条件的煤矿列入应急保供名单，纳入产能核增快速通道，可增加产能 2.2 亿吨/年，预计第四季度可增加煤炭产量 5500 万吨。

国家发展改革委的数据显示，随着产能释放，10 月份以来煤炭产量持续增长，11 月 1 日至 5 日煤炭日均调度量达到 1166 万吨，较 9 月底增

加超过 120 万吨，最高日产量达到 1193 万吨，创近年来新高。

国家能源局有关负责人说，下一步将统筹增产保供和安全环保，紧盯煤炭生产，协调稳产增产过程中的突出问题，有效增加煤炭生产能力，确保能源安全保供，确保人民群众温暖过冬。

## 央企带头下调售价

与市场价格持续攀升形成鲜明对比的是，多家央企带头接连下调煤价。

在中国煤炭运销协会近日召开的会议上，全国 10 多家主要煤炭企业跟进表态，主动将主产地 5500 大卡动力煤坑口价格降至每吨 1000 元以下。(下转 8 版)